



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

14 февраля 2023 года, № 30 (8331)

Вторник

Сканируйте QR-код, быстрый
переход на наш сайт



Определены задачи в социальных сферах

Президент Шавкат Мирзиёев
принял руководителей,

ответственных за социальные сферы.

В соответствии с Указом главы государства от 21 декабря 2022 года «О мерах по реализации административной реформы Нового Узбекистана: внедряется компактная и эффективная система управления. На первом этапе реформируются министерства.

В частности, по принципу смежности соответствующих сфер организованы Министерство высшего образования, науки и инноваций, Министерство дошкольного и школьного образования, Министерство молодежной политики и спорта, Министерство культуры и туризма, Министерство здравоохранения.

В своем Послании народу Узбекистана Президент особое внимание уделил построению социального государства. Социальное государство означает прежде всего равные возможности для реализации человеческого потенциала, создание необходимых условий для достойной жизни людей. Это требует качественной реализации государственной политики в области образования и здравоохранения, науки и культуры, жизни молодежи.

На совещании обсуждены приоритетные задачи, стоящие в этих сферах.

Образованное и здоровое поколение — главная сила, которая движет страну и реформы вперед. Поэтому реформируются и последовательно развиваются все ступени системы образования. За последние годы построено множество детских садов и школ. Были созданы новые университеты. Увеличилось количество ученических мест в школах и охват высшим образованием. Теперь основное внимание уделяется качеству.

В 2022 году из 386 тысяч выпускников школ 137 тысяч поступили в высшие учебные заведения, 20 тысяч — в колледжи и техникумы. Но 50 процентов выпускников вышли на рынок труда без какой-либо профессии.

В условиях жесткой конкуренции в мире сама жизнь требует подготовки квалифицированных специалистов, адаптации молодежи к изменчивым требованиям рынка труда. Поэтому с 2023 года обучение школьников не менее двух иностранных языков и одной профессии станет первоочередной задачей Министерства дошкольного и школьного образования.

Соответственно должна измениться и система высшего образования. В связи с этим даны указания по реформированию деятельности институтов и университетов, подготовке квалифицированных кадров, расширению интеграции науки и производства.

За последние годы заработная плата ученых увеличилась в 4,5 раза. В этом году на науку и инновации выделено 1,8 триллиона сумов. Отмечалось, что необходимо, эффективно используя эту возможность, создать научно-теоретическую базу в таких востребованных областях, как водо- и энергосбережение, плодородность почв и урожайность культур, геология, промышленность, строительство.

Также затронут вопрос воспитания подрастающего поколения в духе высокой культуры. Подчеркнута важность развития театра, музыки и кино, сохранения искусств макома и бахши. Поставлены задачи по широкому международному продвижению культуры и природных достопримечательностей нашей страны, улучшению условий для туристов.

Многие проблемы ждут своего решения и в сфере здравоохранения. Сегодня у 56 процентов населения наблюдается избыточный вес, 30 процентов граждан имеют хронические заболевания. В связи с этим будет организовано общегосударственное движение «Правильное питание и здоровый образ жизни».

Даны поручения по повышению качества медицинского обслуживания за счет внедрения передового зарубежного опыта в медицинском образование, цифровизации системы и налаживания медицинского страхования. Подчеркнута важность кардинального снижения преждевременной смертности от онкологических, сердечно-сосудистых и эндокринных заболеваний.

На совещании министры представили информацию по вопросам эффективной организации деятельности и реализации приоритетных задач своих министерств.

УЗА.

КОНТАКТЫ

В формате прямого диалога

Одно из приоритетных направлений дальнейшего развития внешнеэкономической деятельности Узбекистана — это расширение и углубление сотрудничества с европейскими странами. В то же время и во многих государствах Старого Света растет заинтересованность в торгово-экономическом и инвестиционном партнерстве с нами.

Продвижение в этом направлении уже дает конкретные результаты. Так, в прошлом году объемы взаимной торговли со странами Европейского союза выросли на 15,7 процента, до 4,4 миллиарда долларов. Этому во многом способствовало получение Узбекистаном статуса бенефициара Всеобщей системы преференций «GSP+», за счет чего удалось увеличить и диверсифицировать экспорт нашей республики на рынок ЕС за прошлый год почти на 50 процентов.

➡ 2

НС К 540-ЛЕТИЮ ЗАХИРИДДИНА МУХАММАДА БАБУРА

С любовью сквозь века

Бабур Мирзо — великий сын нашего народа. Имя его живет в литературе, науке, просвещении.

Шавкат МИРЗИЁЕВ



В Узбекистане широко отмечается 540-летие замечательного сына узбекского народа Захириддина Мухаммада Бабура. Недавно изданная в Минске поэма «Бабур. Сквозь века», богато иллюстрированная и оформленная, стала достойным подарком к этой дате для любителей поэзии и бессмертной книги «Бабурнаме».

Автор поэмы — наш соотечественник, член союзов писателей Узбекистана и Беларусь Исмат Кучиев. Он известен читателям книгами Шарафа Радицова, великим узбекским поэту и мыслителем Алишере Навои, стихами и рубаи.

Бабур Мирзо в истории Узбекистана стоит наравне с такими мастерами политики, искусства и военного дела, как Джалилiddин Мангуберди, Амир Темур, Улугбек, Навои. Темуридский принц, создавший империю Бабурдов в Индии, был преданным сы-

ном Родины и до конца своих дней боролся за ее благополучие.

Автор предисловия к новой книге — белорусский поэт, лауреат международных премий Алексей Бадан пишет: «Волны истории набегают на берега человеческой жизни, то принося невиданные сокровища, то разрушая нестойкие следы нашего пребывания на прибрежном песке. Именно так, волнами, неожиданно меняя направление, силу, но вместе с тем подчиняясь какому-то внутреннему ритму, воздействует на читателя новый труд Исмата Кучиева — поэтическое повествование о жизни великого Бабура. Глава за главой, песня за песней погружают нас в смесь исторических событий и размышлений автора. Причем избранный стиль повествования как бы разыгрывает грани между исторической личностью Бабура, лирическим героем沃尔ного переложения «Бабурнаме» и самим автором этого произведения.

Куда ни глянь, везде мы встречаем параллели с современностью или вечные, непреходящие, не зависящие от эпохи темы. Параллели эти проведены достаточно тонко: отзеркаливая явления и события, автор тщательно избегает личных намеков. Это позволяет ему удержаться в рамках серьезного, классического поэтического повествования.

Любовь к Родине. Кто, как не Бабур, является собой прекрасный пример и повод поговорить о любви к своей стране и народу? Он родился в Андижане, стремился в Самарканд, высоко ценил герата Навои, немалую и значимую часть жизни провел в Кабуле, достиг величия, воюя с Дели, сделал столицей Аргу, объединив под своей властью огромные территории Индии и оставил потомкам великую державу. Однако всю жизнь помнил и любил Самарканд, желая вернуться в родные края.

➡ 4

НС СОТРУДНИЧЕСТВО

Зашита прав и укрепление мира

Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева встретилась с завершающей свою миссию специальным представителем Генерального секретаря ООН по Центральной Азии, руководителем Регионального центра ООН по превентивной дипломатии в Центральной Азии Натальей Герман.

В ходе беседы обсуждено текущее состояние и перспективы сотрудничества Узбекистана с ООН и ее специализированными структурами, в том числе региональным центром ООН по превентивной дипломатии в Центральной Азии.

Подчеркивалось, что Президент Узбекистана на 72-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН в 2017 году выдвинул конструктив-

ные идеи и инициативы, направленные на укрепление мира и безопасности, обеспечение устойчивого социально-экономического развития в Центральной Азии. Они были представлены как целостная программа на международной конференции в Самарканде на тему «Центральная Азия: одно прошлое и общее будущее, сотрудничество ради устойчивого развития и взаимного процветания».

Т. Нарбаева особо подчеркнула, что за время миссии Натальи Герман взаимодействие Узбекистана с региональным центром значительно активизировалось, отношения вышли на качественно новый уровень. В 2017–2022 годах в тесном сотрудничестве с региональным центром ООН по превентивной дипломатии в Центральной Азии приобрело большую динамику.

В ходе дружеского и конструктивного диалога состоялся обмен мнениями о перспективах дальнейшего укрепления взаимодействия, направленного на решение глобальных проблем безопасности, устойчивого развития, защиты и поощрения прав человека, а также укрепления мира.

«Народное слово».

НС «КРУГЛЫЙ СТОЛ»

Навстречу инициативным

Комитет верхней палаты по вопросам женщин и гендерного равенства провел «круглый стол», посвященный проекту Государственной программы по реализации в 2023 году Стратегии развития нового Узбекистана.

В мероприятии наряду с сенаторами приняли участие депутаты местных Кенгашей, эксперты комитета и представители партнерских организаций.

Говорилось о том, что в проекте предусмотрена реализация 100 целей и 309 пунктов по семи направлениям. Подробно обсуждались включенные в документ вопросы, связанные с наукой и образованием, репродуктивным здоровьем, материнством и детством, укреплением системы

социальной защиты, медициной, поддержкой женщин.

В беседе представитель Народного банка, ответственный за привлечение соотечественниц к предпринимательству, отметил, что в 2023 году на развитие сферы из Государственного бюджета выделено 13 триллионов сумов.

Размер кредита для узбекистанцев увеличен до 50 миллионов сумов, причем льготная ставка сохраняется на уровне 14 процентов. Также высказаны предложения по расширению оказания психологической помощи в случаях притеснения и насилия в отношении женщин, изучению опыта международных реабилитационных центров, занятых о пострадавших.

Эвелина СИНОТОВА,
«Народное слово».

НС НАШИ ИНТЕРВЬЮ

Делом оправдать надежды избирателей



Депутаты не только ведут законотворческую деятельность, но и парламентский контроль за претворением в жизнь тех или иных законов, выявление и принятие решений по имеющимся проблемам и недостаткам.

О том, что удается сделать в данном направлении в Каракалпакстане, нашему корреспонденту рассказал депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса Лейла Сеитова.



— Каждый день в северном регионе, где живу, наполнен встречами и событиями. Поездки по районам дают возможность узнать, как меняется жизнь, претворяются реформы, решаются проблемы людей, — говорит депутат. — В центре внимания вопросы социального характера, трудоустройства, создания благоприятных условий для развития предпринимательства, поддержки женщин, решивших заняться собственным делом. Особое значение придается тому, насколько население информировано о принятии тех или иных законов, как они соблюдаются на местах. Здесь без обратной связи не обойтись. Важен не только механизм работы между парламентом и обществом, но и его эффективность. Ставка делается на максимальный учет общественного мнения и на мнение экспертов. Использование современных коммуникаций позволяет депутату быть доступным для избирателей, держать руку на пульсе, знать, какая и кому требуется поддержка.

— Как решаются проблемы с занятостью жителей Приаралья?

— Контроль за решением вопросов, связанных с безработицей, усилен. В том числе с трудоустройством женщин. В этом немалую роль играет развитие предпринимательства, выдача кредитов и субсидий, обучение профессиям и приобщение к бизнесу. В прошлом году получателями кредитов стали более 12 тысяч жительниц Каракалпакстана. Их объем составил почти 311 миллиардов сумов. При этом 108 миллиардов выдано в рамках программы «Каждая семья — предприниматель». Еще порядка 62 миллиардов сумов — средства Общественного фонда поддержки женщин и семьи. В моноцентрах «Ишха мархамат» женщины могут получить не только навыки ведения бизнеса, юридическую или психологическую помощь, но и профессию.

➡ 2

НС ВО ФРАКЦИЯХ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ

Оценка работы омбудсмана

Во фракциях политических партий в Законодательной палате Олий Мажлиса прошли заседания, на которых обсуждены проекты нормативно-правовых документов, заслушана информация о деятельности Уполномоченного Олий Мажлиса по правам человека (омбудсмана) за минувший год, рассмотрены другие вопросы повестки дня.

На заседании фракции УзЛидЕП в Законодательной палате Олий Мажлиса подробно обсуждены первоочередные задачи, стоящие перед партией и фракцией по исполнению поручений, определенных Президентом страны в ходе пребывания в Джиазакской области.

В регионе выполнена большая работа по обеспечению благосостояния населения, отметил руководитель фракции УзЛидЕП в нижней палате Акмат Хайтов. В результате открытия новых предприятий успешно решается проблема безработицы. Глава государства определил ряд задач, своевременная реализация которых требует сплоченности и активности от членов УзЛидЕП и ее фракций в парламенте.

В ходе заседания заслушана информация о деятельности Уполномоченного Олий Мажлиса по правам человека (омбудсмана) за минувший год. Уполномоченный с представителями общественности осуществляет мониторинговые поездки в места лишения свободы, проводят беседы с осужденными, принимает меры по устранению выявленных проблем.

Омбудсман рассматривает вопросы, связанные с правом собственности и имущественными правами, мещанством, наследственными правами, правом на справедливые условия труда, с договорными отношениями, а также с правами предпринимателей.

За отчетный период омбудсману поступило 2 977 обращений по вопросам экономических прав и свобод граждан. Из них 1 202 — ущемление прав собственности и ее непрекословности, 897 относились к трудовой сфере. 610 обращений взято на контроль, из них 165 решено положительно.



НС СЛУШАНИЯ

Взаимозачет в автоматическом режиме

Комитет Законодательной палаты Олий Мажлиса по бюджету и экономическим реформам заслушал информацию заместителя председателя Налогового комитета при Министерстве экономики и финансов Ж. Абдиева «О порядке специальной регистрации налогоплательщиков на добавленную стоимость, выдачи свидетельств, приостановления и аннулирования свидетельств».

Реформы по совершенствованию и упрощению налоговой системы служат важным фактором поддержки предпринимателей и повышения благосостояния населения. Наиболее значимым изменением в налоговой политике стало снижение с 1 января ставки налога на добавленную стоимость (НДС) с 15 до 12 процентов. В результате в распоряжении предпринимателей остается 13 триллионов сумов средств, которые они могут использовать для дальнейшего расширения деятельности. Также срок проведения камеральной налоговой проверки обоснованности возмещения (возврата) суммы НДС сокращен с 60 до 30 дней.

По предоставленной информации, налогоплательщикам, состоящим на учете в Межрегиональной государственной налоговой инспекции по крупным налогоплательщикам, предоставлено право осуществлять взаимозачет сумм НДС, подлежащих возмещению из бюджета, в счет уплаты НДС при импорте товаров. Взаимозачет НДС осуществляется налоговыми и таможенными органами в автоматическом режиме. Кроме того, дана информация о порядке осуществления специального регистрационного учета плательщиков НДС в на-

478 обращений касалось защиты прав предпринимателей, по которым приняты необходимые меры. Вместе с тем уполномоченный занимается заявлениями граждан, недовольных налоговой службой. С учетом высказанных в ходе обсуждений мнений утверждена информация о деятельности Уполномоченного Олий Мажлиса по правам человека (омбудсмана) за 2022 год.

На заседании во втором чтении рассмотрен законопроект «О внесении изменений и дополнения в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленных на внедрение новых механизмов сокращения доли неформальной занятости и формирования баланса трудовых ресурсов на основе современных подходов».

В ходе обсуждений члены фракции акцентировали внимание на необходимости и значимости законопроекта. Выдвинуты обоснованные предложения по некоторым его нормам. Принятие документа будет способствовать снижению уровня безработицы, сокращению доли неформальной занятости, созданию предпринимателями дополнительных рабочих мест. Члены фракции поддержали законопроект.

По вопросам повестки дня приняты соответствующие решения.

На заседании фракции «Демократической партии «Миллий тикланиши» в Законодательной палате Олий Мажлиса депутаты остановились на итогах пребывания Президента в Джиазакской области с целью ознакомления с экономикой региона и условиями жизни населения.

Отмечено, что определенные главой государства в ходе поездки меры по развитию промышленности, энергетики позволят региону выйти на новые рубежи в социально-экономическом развитии.

Затем члены фракции заслушали информацию о деятельности Уполномоченного Олий Мажлиса по правам человека (омбудсмана) за минувший год. Реформирование всей системы образования на основе передовых технологий считается одним из приоритетных направлений государственной политики. За отчет-



ный период омбудсману поступило 407 обращений, касающихся сферы образования, 133 из которых взято на контроль.

Рассмотрено 683 обращения, в которых подняты вопросы во многих случаях регламентированы Семейным кодексом. Из них 327 изучено в качестве субъектов парламентского контроля. Большая часть жалоб связана с ограничением прав женщин и их притеснением в семье.

В 316 случаях содержались просьбы помочь с взысканием алиментов. Благодаря принятым мерам обеспечена выплата определенной суммы. Деятели соотечественницам выданы охранные ордера.

Депутаты выяснили предложения по повышению эффективности работы структуры. В свою очередь Уполномоченный Олий Мажлиса по правам человека (омбудсман) внес предложения по совершенствованию ряда нормативно-правовых актов в области прав человека. После полемики информация омбудсмана была утверждена.

На заседании детально рассмотрены проекты законов «О конкуренции», «О внесении изменений и дополнения в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленных на внедрение системы отчетности руководителей системы здравоохранения перед общественностью».

Члены фракции одобрили документы с учетом их актуальности и социальной направленности.

Члены фракции «Народно-демократической партии Узбекистана» в нижней палате парламента заслушали информацию о деятельности Уполномоченного Олий Мажлиса по правам человека (омбудсмана) за 2022 год.

С созданием в январе минувшего года региональных представительств омбудсмана, работающих на постоянной основе, повысилась результативность в сфере защиты прав и интересов граждан. За отчетный период поступило 17 761 обращение от граждан Узбекистана, лиц без гражданства, иностранцев и омбудсманов зарубежных государств, общественных организаций и юридичес-

ких лиц. Это на 5,2 процента меньше, чем в 2021 году. В рамках закона решены заявления по вопросам пенсионного обеспечения, оказания материальной помощи, получения пособий по инвалидности и другие.

Члены фракции обратили особое внимание на защиту интересов электората партии, меры, принятые для повышения эффективности деятельности уполномоченного по борьбе с пытками и защите прав граждан.

Омбудсмен Феруз Эшматова дала исчерпывающие ответы на все вопросы. Депутаты рекомендовали провести анализ деятельности органов государственной власти и правоохранительных органов, систематизировать предложения. Информация утверждена фракцией.

На заседании во втором чтении рассмотрен проект закона «О внесении изменений и дополнения в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленные на повышение информированности общественности о деятельности органов здравоохранения».

В соответствии с документом местные Кенгаша вправе заслушивать полугодовой отчет областных органов управления здравоохранения, руководителей районных (городских) медицинских объединений, выполняющих государственные программы по развитию сферы, состояний профилактики заболеваний, формирования здорового образа жизни и правильного питания, а также об основных показателях деятельности.

Также вносятся изменения в заслушивание отчетов состояний здравоохранения в многопрофильных центральных поликлиниках, сименных поликлиниках и пунктах сименных врачей района (города), прикрепленных к населению в соответствии с Законом Республики Узбекистан «Об органах самоуправления граждан», факторах, влияющих на здоровье граждан, в том числе симартично-эпидемиологической безопасности.

Законопроект служит обеспечению прозрачности деятельности органов здравоохранения и повышению информированности населения о состоянии медицинской по-

литики. После постатейного обсуждения и внесения рекомендаций проект одобрен депутатами.

Омбудсмен в своей деятельности уделил внимание обеспечению прав человека на жизнь, свободу и неприкосновенность частной жизни. Проведена весомая работа по обеспечению своевременного и качественного рассмотрения обращений, восстановлению нарушенных прав и законных интересов граждан.

Это было подчеркнуто и на очередном заседании фракции СДП «Адолат» в нижней палате парламента, где заслушана информация о деятельности Уполномоченного Олий Мажлиса по правам человека (омбудсмана) за 2022 год.

В разрезе регионов больше всего обращений поступает из столицы, Кашикадаринской, Сурхандарьинской, Навоийской и Джиазакской областей. Растет число нареканий по вопросу обеспечения медицинской помощи — их 184 случая, 76 взято на контроль омбудсмана.

За отчетный период рассмотрено 599 обращений по обеспечению в суде социальных прав, из них 166 взято на контроль уполномоченного. Еще 253 из 1 601 обращения, касающиеся неприкосновенности личных прав и свобод, находится на особом контроле. Среди мотивов, побудивших граждан просить содействия омбудсмана, — нарушения требований законодательства сотрудниками правоохранительных органов при проведении следственной работы. По другим вопросам поступило 333 обращения. В том числе о приемных днях омбудсмана, по вопросам коррупции, относительно прав граждан, находящихся за границей, и иным.

На заседании депутаты внесли ряд предложений и рекомендаций по дальнейшему совершенствованию деятельности Уполномоченного Олий Мажлиса по правам человека (омбудсмана).

Информация омбудсмана утверждена депутатами. Рассмотрен и поддержан проект закона «О конкуренции».

«Народное слово».

14 февраля 2023 года

В формате прямого диалога

1 В топ-5 стран Европейского союза по объему товарооборота с Узбекистаном вошли Германия, Литва, Италия, Польша и Франция. Например, за последние годы количество совместных предприятий и проектов с участием французских компаний увеличилось в три раза, а текущий портфель активных совместных проектов в нашей стране превысил пять миллиардов евро.

Но и другие государства Европы готовы наращивать взаимовыгодное сотрудничество в экономической сфере. Очевидным свидетельством тому могут служить состоявшиеся на днях встречи и переговоры в Ташкенте. Так, в столице прошел бизнес-форум «Узбекистан — Словения», в котором приняли участие руководители ведущих министерств и ведомств, отраслевых объединений и более ста представителей деловых кругов двух стран. В ходе мероприятия была отмечена положительная динамика внешнеторгового оборота, который за прошлый год вырос почти на 40 процентов, в том числе за счет получения Узбекистаном статуса бенефициара «GSP+». Стороны согласовали вопросы предоставления необходимых дополнительных условий для представителей бизнеса обеих стран и скрепили достигнутые договоренности подписанием Соглашения об экономическом сотрудничестве между Узбекистаном и Словенией.

В ходе презентаций, прямых диалогов и переговоров в форматах «B2B» и «B2G» участники бизнес-форума из двух стран рассмотрели возможности налаживания партнерства в автомобильной промышленности, производстве комплектующих, продукции из металла, гидротурбин, насосов, а также со-

Акцент

В ходе презентаций, прямых диалогов и переговоров в форматах «B2B» и «B2G» участники бизнес-форума из двух стран рассмотрели возможности налаживания партнерства в автомобильной промышленности, производстве комплектующих, продукции из металла, гидротурбин, насосов, а также совместного выпуска фармпрепаратов.

вместного выпуска фармпрепаратов. Обсуждены перспективы создания агропромышленного комплекса для реализации совместных проектов по развитию животноводства, садоводства и семеноводства. Рассмотрена возможность организации в Узбекистане филиала крупной словенской розничной торговой сети «Mercator Group».

Заместитель Премьер-министра — министр иностранных дел Словении Таня Файон во время переговоров с министром инвестиций, промышленности и торговли Узбекистана Лазизом Кудратовым отметила эффективность проводимых в нашей стране широкомасштабных реформ и стратегическую значимость активизации двустороннего партнерства. Были обсуждены вопросы развития инвестиционного сотрудничества и промышленной кооперации путем проведения на регулярной основе совместных бизнес-форумов и выставок «Сделано в Узбекистане и Словении». В данном контексте наиболее перспективными направлениями для реализации совместных проектов обозначены сфера энергетики, сельское хозяйство, текстильная и фармацевтическая отрасли, инфраструктурное строительство и ИТ. При рассмотрении возможностей для развития взаимодействия в сфере транспорта и логистики словенская сторона внесла предложения об организации чартерных и регулярных авиарейсов между Любляной и Ташкентом.

По итогам переговоров стороны выразили твердую приверженность ускорению практической реализации достигнутых договоренностей, а также продвижению инициативы по учреждению узбекско-словенской межправительственной комиссии по экономическому сотрудничеству.

Позитивная динамика развития многоплановых двусторонних отношений, в том числе и в экономике, была отмечена и во время встречи министра инвестиций, промышленности и торговли нашей страны с министром иностранных дел и внешнеэкономических связей Венгрии Петером Сийярто. За последние несколько лет объемы взаимной торговли выросли почти в три раза и намечена цель довести двусторонний товарооборот в ближайшем будущем до 500 миллионов долларов.

Во время встречи министры говорили о наличии значительного потенциала для развития инвестиционного взаимодействия и промышленной кооперации. В настоящее время в Узбекистане создано 16 совместных предприятий с участием венгерского капитала. Разрабатываются инвестиционные проекты с такими ведущими компаниями Венгрии, как «Bonafarm», KITE, «Meditop», «Gedeon Richter», «MOL Group», и другими в энергетике, аграрном секторе, фармацевтике, производстве медицинского оборудования и продукции из пластмасс. Стороны договорились принять меры по созданию отдельной промышленной зоны для венгерских компаний в Узбекистане совместно с Национальным агентством по развитию индустриальных парков при МИД Венгрии. В ходе переговоров рассмотрены перспективы налаживания прямого автоснабжения между Ташкентом и Будапештом до четырех рейсов в неделю. Также был высоко оценен успешный выход на рынок Узбекистана венгерского «OTP Банка», который проявил заинтересованность в расширении деятельности в нашей стране путем привлечения новых компаний из Венгрии и финансирования совместных проектов.

«Народное слово».

Делом оправдать надежды избирателей

1 Их обучают кулинарному и парикмахерскому мастерству, поварскому и кондитерскому делу, переквалифицируют на косметолога. Такие центры действуют в Нукусе, Кунградском, Муйнакском и Бозатском районах.

— Насколько эффективно реализуются в регионе совместные с различными организациями программы?

— В их числе Программа ПРООН и ЮНФПА «Укрепление жизнеустойчивости местных сообществ в регионе Приаралья к экологическим, экономическим уязвимостям, а также в вопросах здоровья населения», в рамках которой сельчанкам, решившим встать в ряды предпринимателей, оказывается реальная поддержка. К примеру, руководитель фермерского хозяйства в Чимбайском районе Гульнур Акылбековой предоставлена современная линия по производству кондитерских изделий. Продукцию женщина поставляет в торговые точки районов северного региона и Нукуса. Другая представительница прекрасной половины Жумизигу Бегдуллаева получила в свое распоряжение мукомольное оборудование. Сейчас она оказывает услуги многим фермерским и дехканским хозяйствам Каракалпакского района. Такие примеры можно продолжить.

— Много говорится о качестве питания в школьных столовых. Контролируют ли его парламентарии?

— Бессспорно. В Каракалпакстане насчитывается 721 общеобразовательное учреждение и лишь 481 имеет столовую. 240 из них трудно назвать точкой общественного питания для детей. В ходе парламентского контроля выяснилось, что они не отвечают санитарным нормам. В ближайшее время эти пункты питания будут выставлены на торги через аукцион. Хочется надеяться, что предприниматели, выигравшие тендера, с полной ответственностью отнесутся к тому, чтобы школьники получали полноценное питание в нормальных условиях. Также 149 школьных столовых нуждаются в ремонте, 131 — в реконструкции, в 240 школах необходимо организовать новые буфеты и столовые. Бесплатным питанием в 510 из 716 школ обеспечиваются свыше ста тысяч учеников начальных классов. В 206 общеобразовательных учреждениях через портал ищут других поставщиков питания.

14 февраля 2023 года



www.xs.uz/ru



narodnoeslovo.uz



@ns_uz

НС ПОДГОТОВКА КАДРОВ

«Зеленая» экономика ожидает специалистов

В Институте прогнозирования и макроэкономических исследований задались вопросом: готовы ли в Узбекистане специалисты для развития «зеленой» экономики?

Погодные условия последних дней еще раз доказали необходимость рационального использования ресурсов на основе перехода к «зеленой» экономике, подчеркивают авторы. По их мнению, этого можно достичь лишь трансформацией мышления людей в сторону бережливого, экологического, неравнодушного отношения к окружающей среде, ответственного потребления и энергоэффективного образа жизни.

Активное внедрение технологий «зеленой» экономики во все сферы, увеличение энергоэффективности отраслей на 20 процентов для ускоренного развития национальной экономики и высоких темпов роста — одни из целей Стратегии развития нового Узбекистана. Их реализация обуславливает параллельную подготовку кадров для «зеленой» экономики. В международных исследованиях отмечается важность развития человеческих ресурсов как основа для «зеленения» экономики.

А готовятся ли в системе подготовки кадров Узбекистана специалисты данного направления?

Полученные выводы будут служить ориентиром для разработчиков государственных программ развития и управленцев системы образования, предпринимателей и специалистов, для профориентации учащихся школ.

Главными экологическими проблемами, решению которых способствует переход к «зеленой» экономике, по праву считаются нерациональное использование водных ресурсов, загрязнение воздуха, обезлесение,

деградация земель и изменение климата. Исходя из этого становятся все более актуальными аналитические, инженерно-технические, научные подходы, цифровые знания, техническое и профессиональное образование, умение управлять операциями и проведение мониторинга. Отмечена важ-

правлена на создание трудоемких рабочих мест для обеспечения занятости. Эксперты также выявили большую значимость подготовки кадров с высшим образованием и высоким уровнем IT-навыков в решении экологических проблем. В Узбекистане, согласно данным Всемирного банка,

гидроэнергетикой (солнечной и ветровой) энергетике, инженер по эффективному использованию водных, земельных ресурсов, специалист по биоэкономике, оценке климатических рисков и т. д. Также готовятся специалисты по проектированию, эксплуатации, строительству энергоэффективных сооружений; проектированию, эксплуатации и производству энергоэффективных технологий, включая искусственный интеллект.

Из общего числа выпускников 2022 года более 30 процентов соответствуют «зеленой» экономике, в то время как три года назад данный показатель составлял лишь пять процентов.

Результаты исследования еще раз подтвердили междисциплинарный характер профессий «зеленой» экономики. Исходя из этого для достижения целей Стратегии развития и устойчивого развития было бы целесообразным реализовать ряд мер, направленных на скрытый переход к «зеленой» экономике.

В частности, в учебную программу направлений бакалавриата и специальностей магистратуры добавить часы по формированию навыков стратегического, экологического, ресурсо- и энергосберегающего мышления, умения работать с информационными технологиями, включая поиск, сбор, анализ и обработку данных. Важно разработать концепцию «Образование длиною в жизнь», в рамках которой программы повышения квалификации, переподготовки и других видов образования будут включать навыки, необходимые для развития «зеленой» экономики, в том числе умение управлять современными технологиями.

Подготовила
Гульбахор ТАНГИРОВА,
«Народное слово».



Из общего числа выпускников 2022 года более 30 процентов соответствуют «зеленой» экономике, в то время как три года назад данный показатель составлял лишь пять процентов.

ность способностей межличностного общения, анализа рисков, инновационного подхода, предпринимательской сноровки. Востребованными станут дизайн-нереские, лидерские качества, энергетические знания, навыки городского планирования, ландшафтного дизайна, обращения с отходами, финансовая грамотность и другие.

По мнению ученых, увеличение доли населения с высоким уровнем IT-навыков больше других факторов способствует росту «зеленой» занятости. Как и повышение уровня IQ населения. Экономическое развитие создает благоприятные условия для увеличения «зеленых» рабочих мест. Это особенно актуально для стран с высокими темпами роста численности населения, государственночная политика которых больше на-

показатель доли занятого населения от общего численности трудоспособного населения с высшим образованием за 2020 год составляет 73 процента. А по данным Госкомстата за 2021 год, лишь 1,2 процента населения владеет высоким уровнем IT-навыков.

Насколько же готова к «зеленой» трансформации система подготовки кадров Узбекистана? Исследователи провели контент-анализ параметров подготовки кадров вузов нашей страны за 2019–2022 и 2022/2023 учебные годы. Согласно ему, сейчас в вузах республики, включая региональные филиалы, ведется подготовка кадров по наиболее необходимым для перехода к «зеленой» экономике специальностям. Таким, в частности, как биотехнология, инженер по возобновляемым источникам энер-

Стать инженером престижно

При Самаркандском международном технологическом университете открылся колледж технологий и культуры Корея.

Новое учебное заведение ориентировано на подготовку специалистов в таких областях, как «зеленая» энергетика, информационные технологии, инновации и бизнес, дизайн в промышленности, экономике, строительстве. Здесь также будут изучать корейский язык.

Институт азиатской культуры и развития взял на себя задачу обеспечить колледж квалифицированными преподавателями. На должность его руководителя назначен директор сети университетов Шелкового пути профессор Хван Сунг Дон.

— Данного проекта позволил существенно расширить образовательный потенциал вуза, — говорит ректор Самаркандского международного технологического университета доктор педагогических наук, профессор Юсуф Абдуллаев. — Наша задача — подготовка современных высококвалифицированных специалистов, обладающих передовыми инженерными знаниями, навыками творческого мышления, способностями к созданию и внедрению инновационных технологий для успешной интеграции Узбекистана в мировую экономику. Главными условиями выполнения этой комплексной задачи являются качественно новое техническое образование, коренная реформа и изменения действующей системы подготовки инженерных кадров на основе зарубежных стандартов.

В настоящее время в СМТУ работают ведущие отечественные и зарубежные профессора и специалисты, имеющие опыт практической деятельности в образовательных и научно-технических центрах США, Польши, Италии, Индии, Южной Кореи и Южной Африки. Учебные планы и программы здесь составлены в сотрудничестве с зарубежными техническими вузами на основе мировых стандартов, занятия ведутся полностью на английском языке. Выпускники вуза имеют возможность получения двойных дипломов, которые обеспечивают им успешную профессиональную карьеру в Узбекистане и за рубежом.

На базе университета также действуют языковой центр, предназначенный для обучения западным и восточным языкам, подготовительная школа для абитуриентов, центр информационных технологий, специализирующийся на робототехнике и изучении возможностей искусственного интеллекта. Все эти подразделения возглавляют зарубежные специалисты.

В текущем году в Самаркандском международном технологическом университете в сотрудничестве с китайскими партнерами планируется создание факультета энергетики.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ,
«Народное слово».



Увлечь, научить, направить

Новый Узбекистан начинается с порога школы, вуза, с системы образования и воспитания. Период интенсивного развития страны немыслим без реформ в данной сфере, а также без повышения в обществе роли и авторитета педагогов и наставников.

Как отметил Президент Шавкат Мирзиёев, успех реформ, обретение нами достойного места среди современных развитых государств связаны с развитием в стране сферы науки, образования и воспитания, нашей конкурентоспособностью в данных областях.

На высшие образовательные учреждения возложена особая задача, заключающаяся в формировании у молодежи мировоззрения, которое соответствует запросам настоящего и будущего. В связи с этим возрастает роль преподавателя, его личности, знаний и культуры, системы ценностей и профессионализма. Именно педагогу принадлежит главенствующая роль в подготовке студента как будущего профессионала, в развитии его способностей и задатков.

Вряд ли кто спорит тот факт, что в системе управления любым вузом, подготовке действительного квалифицированных специалистов одну из ключевых ролей играют кафедры и их заведующие. На кафедре медицинской радиологии Ташкентской медицинской академии хорошо это понимают. Студентов готовят и привлекают к участию в предметных олимпиадах разного уровня. Являясь студенткой ТМА, участво-

вала в международной олимпиаде в Самарканде, которую устраивал Самаркандский государственный медицинский университет, в олимпиаде Термезского филиала ТМА.

На кафедре студентам помогают в научной деятельности. Ведь

научно-исследовательская работа является важным условием повышения качества подготовки специалистов с высшим образованием, способных быстро адаптироваться к современным условиям развития медицины, двигая ее вперед. Благодаря научной деятельности у студентов формируются навыки критического мышления, повышается самооценка, развиваются профессионально значимые качества, укрепляются взаимоотношения с преподавателями. Ощутила это на себе. В наст

ший работе на кафедре, пишет статьи и тезисы, являясь членом студенческого научного общества.

Заведующая кафедрой медицинской радиологии ТМА Мунжиг Исламова является компетентным, строгим, но открытым и понимающим руководителем, который контролирует весь образовательный и научно-исследовательский процесс изнутри. На ее плечах лежит огромная ответственность за профессиональную подготовку студентов. Мало того, она участвует непосредственно в воспитании каждого студента, вкладывая свою душу, силы, любовь.

Немаловажную роль в подготовке профессионалов играют и преподаватели кафедры. Педагоги Юлдуз Нишанова, Мадина Таирова и другие любят и прекрасно знают свой предмет, умеют заинтересовать им будущих интернов, содействуют в личностном и профессиональном развитии. Они требовательны не только к студентам, но и к самим себе, что зачастую играет решающую роль в эффективности преподавательской деятельности. Истинный педагог всегда сможет увлечь студента, повысить его мотивацию, добиться такого эффекта, когда воспитание перерастает в самосовершенствование.

Евгения БОЛУНЦ, студентка Ташкентской медицинской академии.



ПРИГЛАШЕНИЕ К УЧАСТИЮ В ТОРГАХ (ПУТ)

РЕСПУБЛИКА УЗБЕКИСТАН

ПРОЕКТ: «МОДЕРНИЗАЦИЯ И РЕКОНСТРУКЦИЯ ПОДСТАНЦИЙ МАГИСТРАЛЬНЫХ СЕТЕЙ» ЗАКУПКА ПЕРВИЧНОГО ОБОРУДОВАНИЯ

Идентификационный номер приглашения к МКТ: MUTS/ICB/2016-16. 1. АО «Национальные электрические сети Узбекистана» получило заем от Всемирного банка для реализации проекта «Модернизация и реконструкция подстанций магистральных сетей». За счет средств этого займа будут осуществлены платежи по контракту на закупку первичного оборудования в рамках реализации вышеуказанного проекта.

Идентификационный номер лота: MUTS/ICB/2016-16.

2. АО «Национальные электрические сети Узбекистана» приглашает правомочных и квалифицированных участников торгов представить свои запечатанные конкурсные предложения на вышеуказанный лот.

3. Торги будут проводиться в соответствии с процедурами международных конкурсных торгов (МКТ), описанными в Руководстве Всемирного банка «Закупки по займам МБРР и кредитам МАР», издание — май 2004 года, пересмотренное в октябре 2006-го и мае 2010 года, и в них могут принять участие любые участники из правомочных стран, как определено в руководстве.

4. Заинтересованные правомочные участники торгов могут получить более подробную информацию в ГРП «Модернизация и реконструкция подстанций магистральных сетей», у Исломжона Абдуганиева — руководителя ГРП, в здании АО «Национальные электрические сети Узбекистана» по адресу: Республика Узбекистан, 100000, г. Ташкент, ул. Осиё, 42, эл. почта: rmu.modernization@gmail.com

5. Квалификационные требования.

Потенциальные участники торгов должны иметь хорошее финансовое положение и опыт поставок аналогичного оборудования. Конкурсная документация подробно описывает требования к участникам торгов.

6. Заинтересованные участники могут получить полный комплект документации на английском или русском языках при подаче заявки на участие в конкурсных торгах, загрузив ее по следующей ссылке: <https://cloud.uzbekistontemz.uz/index.php/s/WsnjpmL5c4zM63w>

После получения заявки в течение двух рабочих дней комплект конкурсной документации будет отправлен в электронном виде. Заявка на комплект конкурсной документации должна быть отправлена на электронный адрес: rmu.modernization@gmail.com

7. Конкурсные предложения должны быть доставлены по указанному ниже адресу до 11.00 (время ташкентское) 9 марта 2023 года. Подача конкурсных предложений в электронном виде не допускается. Опоздавшие конкурсные предложения отклоняются.

Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в присутствии представителей участников торгов, которые пожелают присутствовать при вскрытии лично, по указанному ниже адресу в 11.00 (время ташкентское) 9 марта 2023 года.

Конкурсные предложения должны сопровождаться залоговым обеспечением в форме банковской гарантии на сумму в размере 150 000 долларов США или на эквивалентную сумму в узбекских сумаах по курсу ЦБ Республики Узбекистан на день оплаты, либо в другой свободно конвертируемой валюте.

8. Адрес: Республика Узбекистан, 100000, г. Ташкент, Юнусабадский р-н, ул. Осиё, 42.

Телефон +99871-236-66-28, эл. почта: rmu.modernization@gmail.com

ГРП «Модернизация и реконструкция подстанций магистральных сетей» АО «Национальные электрические сети Узбекистана».

РЕКЛАМА

НС СПОРТ

Пятиборье — наш конек

На завершившемся в Астане (Казахстан) чемпионате Азии по легкой атлетике в закрытых помещениях сборная Узбекистана завоевала четырьмя медалями, из них две золотые.

Чемпионкой стала Екатерина Воронина — в соревнованиях по пятиборью она набрала 4 386 очков, обогнав ближайшую преследовательницу на 267 очков. Наша соотечественница обновила рекорд Узбекистана.

16-летняя Шарифа Дауронова в тройном прыжке показала лучший результат и доказала, что успешно может выступать и среди взрослых. С результатом 13,98 м она превзошла сильнейших спортсменок континента.

Лидером общекомандного зачета стали представители Японии — 15 медалей, из них шесть золотых. На втором месте спортсмены Казахстана, тройку лучших замкнул Катар.

Успех наездника и Леди

Сборная Узбекистана по конкуру успешно выступила на международном турнире в Германии. Бахромжон Газиев, который является председателем Федерации конного спорта и коневодства нашей страны, завоевал золотую медаль в соревнованиях с высотой препятствия 130 см.

Наш соотечественник, выступавший на лошади по кличке Lady, показал лучший результат среди 38 наездников. В состязаниях приняли участие опытные спортсмены сборных Франции, Польши, Швеции, Гер

С любовью сквозь века

С одной стороны, перед нами достаточно типичный Тимурид, властитель, для которого его страна — это место, где ему удалось добиться власти. С другой стороны, его порывы к возвращению, его ностальгия не связана с попыткой захвата власти, он хочет именно оказаться на родной земле, не обязательно в статусе ее правителя.

Он превозносит и дорожит дружбой Алишера Навои — великого поэта и политика своего времени, который как никто другой прославил имя узбекского народа, относя к таковому каждого тюркоязычного земледельца Герата, Самарканда, Ферганы».

И. Кучиева образом Бабур создал настоящий гимн его величеству человеку, показавший от песни в песне физический и моральный рост своего персонажа. Главное, что его действительно делает национальным героем, — преданность своему народу, любовь и тоска по родине. Он со своими соратниками постоянно занятится о том, чтобы обеспечить людям мирную и счастливую жизнь.

Читая поэму Ислама Кучиева, я невольно вспомнил написанное в свое время о Бабуре крупным общественным деятелем, известным поэтом, публицистом Алью Ходжаевым. Вот что он писал:

«Начну с примечательного факта моей жизни: в 1972 году я проходил беседу в связи с намечаемым избранием меня секретарем ЦК комсомола нашей республики. Заведующий сектором Средней Азии ЦК Ю. Полукаров призвал меня более решительно бороться с проявлениями национализма, которые иной раз проявляют себя в республике.

«Вы представляете, в Андижанской области даже умудрились назвать один колхоз именем Бабура», — патетически воскликнул он. «Ну и что?», — наивно спросил я. «Как это что? Бабур ведь был падишахом, завоевателем, он не только

угнетал народные массы в Средней Азии, но и в завоеванных им Афганистане и Индии. Как идеолог, вы меня удивляете». Я ответил, что народом Бабур воспринимается прежде всего как тонкий поэт, ностальгирующий лирик, чьи песни до сих пор любимы. Более того, великий Неру очень благодарно отозвался о Бабуре в своем знаменитой книге «Открытие Индии»... Так из-за кого же я послорил с высоким партийным чиновником?

Известный узбекский поэт, большой ценитель и покровитель науки, искусства и литературы Захирiddин Мухаммад Бабур за свою короткую 47-летнюю жизнь оставил богатое литературное и научное наследство. Его перу принадлежит знаменитое «Бабурнаме», снискавшее мировую признательность, оригинальные и прекрасные лирические произведения, содеряжательные трактаты по музыке, рифме, просодии, военному искусству. Но Бабур оставил еще и огромное государство, получившее в Европе название Империя Великих Моголов. В очередной раз можно сожалеть, что знаменитые наши земляки, выходцы из Узбекистана, вошли в анналы истории либо с искалеченными именами, подобно Авиценне или Амирку Темуру, либо как представители других национальностей и стран, чаще всего — арабских. А Бабур, уроженец Ферганской долины, основатель единого и крупного государства на севере Индии, до сих пор воспринимается многими как монгол, воинствующий кочевник. В бывшем Союзе таких заблуждений не было, но не было и интереса официальных лиц к этой исключительно одаренной и необычайной личности, поскольку он был классово чуждым элементом.

Вот и случилось, что мы чуть ли не впервые заговорили о Бабуре только после приезда к нам в 1954 году первого Премьер-министра независимой Индии

Джавахарлала Неру. Свое письмо, адресованное в 1932 году из тюрьмы своей дочери Индире Ганди, Неру посыпал именем Бабура. Приведу его суждения:

«...Бабур был одним из самых культурных и обаятельных людей, какие только существовали. Он был свободен от сектантской ограниченности и религиозного фанатизма и не разрушал, как это делали его предки. Бабур увлекался искусством и литературой и сам писал стихи. Он любил цветы и сады и в жаркой Индии часто вспоминал свою родину в Средней Азии. «Фиалки так прекрасны в Фергане, — писал он в воспоминаниях, — там масса тюльпанов и роз».

Бабур почти всю свою сознательную жизнь прожил и скончался на чужбине. Поэтому все его творчество полно любви к родине, к Андижану, Самарканду, тоски по родной земле, по ее природе. В поэме Исмата Кучиева это очень емко отражено в следующих строках:

«Этот прах — могилы предков,
Без него нам корни крепко
В глубине не удержать,
Потеряешь землю, память —
Тяжело потом исправить,
Не удобрить сад души,
Ничто не тяготит на свете,
Как расставание с землей,
Что привела тебе родной...»

Как и в жизни, герой Исмата Кучиева Бабур — мудрец и прагматик. Он учится и у друзей, и у врагов — у великого Алишера Навои и у своего противника Шейбанихана, который взял верх над Бабуром в юные годы, но вследствие объединил многочисленные узбекские племена и заложил основу для их господства в Средней Азии и создания Бухарского ханства.

В наше время жизнь и творчество Бабура служат воспитанию патриотизма, любви к своему народу. Президент Шавкат Мирзиев подчеркнул: «Литература показывает сердце народа, духовность народа. В сегодняшнем сложном мире необходимо использовать влиятельную силу литературы, чтобы проникнуть в сердца людей, вдохновить их на благородные цели. Мы создадим все условия для изучения наследия наших предков, создания великой литературы, достойной нашей великой культуры».

Словно подтверждением этих слов стало недавнее постановление главы государства «О широком праздновании 540-летия великого поэта иченого, выдающегося государственного деятеля Захирiddина Мухаммада Бабура». Примечательно, что празднование не ограничивается торжествами в день рождения поэта. Намечены ремонт и благоустройство памятников и мест поклонения, связанных с именем Бабура, реставрация рукописей, древних книг и других артефактов, проведение глубоких научных исследований и международных конференций, создания фильмов, мультфильмов, энциклопедий о великом сыне узбекского народа и многое другое.

Известный писатель Хайдариддин Султанов сказал, что великий Алишер Навои — не просто поэт, мыслитель, живший в средние века, а современный в каждую эпоху, в его произведениях можно найти ответ на многие вопросы, духовные и моральные проблемы современности. Читая произведения замечательного поэта, выдающегося полководца и мудрого правителя Захирiddина Мухаммада Бабура и поэму Исмата Кучиева, посвященную ему, мы можем то же самое сказать и о Бабуре Мирзо.

Носир ТАИРОВ,
член Союза журналистов Узбекистана.

НС НАСЛЕДИЕ



По милой родине
скорбит извечно человек

14 февраля 1483 года в семье правителя Ферганы Омара Шейха Мирзы родился сын — Захирiddин Мухаммад Бабур, второй ребенок в семье, но старший из сыновей темуридского правителя.

О месте рождения Бабура идут споры. Намanganцы говорят, что он родился в крепости Аксикент, развалины которой сохранились до наших дней на берегу Сырдарьи. Андиканцы считают, что он родился в Андикане, об этом подробно описывается в его бессмертном произведении «Бабурнаме».

В ходе духовно-просветительских мероприятий, проводимых в день рождения великого поэта и незаурядного полководца, всегда говорят, что Бабур стоит выше этих споров и принадлежит он не только узбекистанцам, а всему человечеству. Его творческое наследие одинаково близко всем народам, живущим на Земле. При чтении его произведений, особенно «Бабурнаме», захватывает дух от пережитых автором трудностей и лишений. Приковывает внимание читателя его безграничный оптимизм и правдоподобность изложения.

Исторические круговороты и превратности судьбы, изменения близких и благословленные фортуны — все это описано в памятнике узбекской прозы начала XVI века очень правдоподобно. События, происходящие в жизни Бабура, даются в мельчайших подробностях. Это показывает, какой феноменальной памятью он обладал. Перечисляя темуридских, чингизидских и шейбанидских правителей, автор дает им точную характеристику. Особое внимание уделяет наименованиям местности, рельефу, климату и их расположению с военной точки зрения. От его внимания не скрыты языки, обычай и вероисповедание того или иного народа.

«Бабурнаме» является неисчерпаемым источником для историков, литераторов, языковедов, этнографов, геологов, зоологов, ботаников и других специалистов. В его лирических произведениях, тесно связанных с жизнью талантливого поэта, прослеживается биография великого деятеля. В 1504 году, когда захватил с небольшим войском Кабул, он написал следующее четверостишие:

Не жрета скопидомства я, не пленник серебра,
В добре домашнем для себя не вижу я добра.
Не говорите, что Бабур не завершил пути:
Остановился я на миг, — мне снова в путь пора.

В этом четверостишии автор говорит о своих мечтах, которые намного больше, чем захват Кабула. Этот город, который в свое время правитель Самарканда — его дед Абусайд Мирзо отдал во владение Омару Шейху Мирзе. Потом по какой-то причине передумал и отдал ему Ферганский удел. Кабул был взят без боя, что было немаловажно для самоутверждения Бабура.

Его заветной мечтой было возрождение империи своего великого предка Амира Темура в пределах Мовароуннара и Хорасана. В последней строке он намекает на это. В юном возрасте Бабур, будучи необыкновенным романтиком, грел этой идеей. Но осуществить эти мечты у себя на родине не смог. Под натиском набиравшей могущество династии Шейбанидов Бабур был вынужден покинуть родные края, укрывшись только в Кабуле. Теперь свои взоры он обратил на раздираемую войнами между мелкими князьями Индии. Его пять походов увенчались успехом. В апреле 1526 года, разбив войска делийского султана Ибрахима Лоди под местечком Панипат, Бабур захватил основные территории Северной Индии. Являясь последним Темуридом, он стал первым в династии Бабуридов, которая правила Индией более 336 лет. После победы в Панипатской битве он пишет следующее четверостишие:

Я в жизни счастья не встречал, с несчастьем связанстал.
Во всех делах — просчет, за вас я всем обвязанстал.
Покинув родину свою, побрал я в Индустан.
И черною смолой стыда навек измазанстал.

Поэт пишет, как тяжело ему, покинувшему родину. В Индии он нашел новую обитель, где и осуществил свои мечты о возрождении империи великого предка, но уже в пределах другой страны. Впоследствии его внуки и правнуки расширили власть Бабуридов на всю территорию современной Индии, Афганистана, Пакистана и Бангладеш.

В «Бабурнаме» есть повествование о дынях из Ферганской долины. Бабур заплакал от навязчивой им тоски по родным краям. Перед его взором встали быстрые горные реки, вершины заснеженных Памиро-Алаихских гор. До конца своих дней великий правитель тосковал по отчизне:

Ты на чужбине — и забыт, конечно, человек!
Жалеет только сам себя сердечно человек.
В своих скитаньях ни на час я радости не знал!
По милой родине скорбит извечно человек.

Бабур сделал невероятное. Несмотря на горечь поражений, он совершил подвиг — встал на ноги, основал великую династию, которая оставила существенный след в истории, литературе и развитии человеческой цивилизации. Недаром глава нашего государства уделяет огромное внимание изучению творчества великого предка, еще одним свидетельством чему стало подписанное на днях постановление. Молодежь, стоящая на новом Узбекистане, должна знать о ратных подвигах великого предка, чьи подвиги и блеск дела будут вечно служить примером мужества и отваги. Имя поэта и полководца Захирiddина Мухаммада Бабура. Это стимул для глубокого изучения молодежью жизненного пути и произведений Бабура, чьи подвиги и блеск дела будут вечно служить примером мужества и отваги.

Тулкин САЙДАЛИЕВ,
кандидат филологических наук, доцент,
Эркин ШОДМОНОВ,
доктор экономических наук, профессор.

НС В МАСТЕРСКОЙ ХУДОЖНИКА

Портреты обретают плоть, кровь и мысль

К образу Захирiddина Мухаммада Бабура обращались разные художники. Не обошла вниманием образ великого предка и художница Азиза Маматова, написав цикл картин о нем. К примеру, в портрете «Армон» («Ностальгия») она изобразила великого полководца, государства и деятеля и поэта на арабском скакуне. Написанное в технике масляной живописи, полотно является одним из первых парадных конных портретов Бабура Мирзо.



ку белый конь, грива и хвост которого разворачиваются. На таком коне не страшна окажаться в самой гуще битвы. Из-под передних копыт взлетела небольшая изящная золотистая птица. Глаза Бабура Мирзо следят с тоской за полетом, возможно, он вспомнил о чем-то далеком, недостижимом.

Основатель империи династии Бабуроидов изображен на широком, заросшем колючим татарником поле, то там, то здесь вспыхивают его пушистые пурпурные цветы. Наверное, колючие кусты напоминают Бабуру о его тернистом пути. Но, восседая в седле, он крепко держит за узды коня. Далеко на горизонте видны горы со снежными вершинами и перевалами, которые Бабур пришел преодолевать со своей свитой и воинами по пути в Индию. Справа, на склоне гор видны старинные постройки из охристого жженого кирпича с голубыми куполами. На темно-голубом небе серебристый полуночный месяц, извечноный спутник воинов и поэтов. Золотистый плащ Бабура с алым подбором разворачивается на ветру. Он изображен без оружия, как будто выехал на прогулку на любимом коне. Его лицо выражает благородство.

В одном из своих интервью художница говорила, что 1995 и 1996 годы прошли у нее под знаком шаха Бабура Мирзо. Она написала несколько картин, связанных с разными периодами необычайно насыщенной жизнью великого предка. Помощниками служили альбом старинных восточных миниатюр, иллюстрирующих «Бабурнаме», и изрядно зачитанный том сочинений великого поэта.

Эти книги помогают мне воплощать творческие замыслы о поэте и правителе Бабуре Мирзо, — признавалась художница. — Читываясь в строках стихов и прозы, рассматривая детали восточных миниатюр, я ищу собственное стилевое решение, пока задуманный образ не начинает жить на моем холсте, обретая плоть, кровь и мысль. Видимо, поэтому родился цикл картин о нем. В каждом полотне цикла мой так или иначе переданы раздумья шаха Бабура о родине, чувство ностальгии. Хотела передать не

столько портретное сходство, сколько внутренний мир своих героев.

Конный портрет Бабура Мирзо «Армон» написан в староклассической, многослойной технике живописи. Вначале грубый, крупного плетения лягняной холст был про克леен тремя слоями синтетической проклейки и загрунтован масляно-синтетическим грунтом. Затем была применена имприматура теплого оттенка. Далее через кальку с готового картона нанесен тщательный рисунок, прорисована композиция и написаны жидкие цветовые слои.

Многие портреты Азизы Маматовой написаны именно в такой технике, что позволяет достичь сохранности картин на долгие годы.

Улугбек МАМАТОВ,
преподаватель Национального института художеств и дизайна имени Камолиддина Бехзода.

НС ЭКСКУРС В ИСТОРИЮ

Дрогнули даже боевые слоны

Время летит так быстро, что не успеваешь оглянуться, как настоящая становится историей. Только-только отремели залпы Панипатской битвы, и вновь на горизонте замаячили очертания нового сражения. Таким размышлением мог быть занят наш великий предок Захирiddин Мухаммад Бабур в феврале 1527 года, находясь в городе Арге в Индии.

После победы в битве при Панипате в апреле 1526 года династия Бабуроидов укрепляла свою власть в раздираемой внутренними войнами многострадальной стране. Уже несколько месяцев здесь царил мир. Сопредельные мелкие удели и княжества стали признавать владельчества Бабура. Многие местные князья и махараджи приезжали на поклон тюркскому владыке, который одержал блестящую победу в грандиозной битве. Маҳараджа Рана Санграм Сингх был среди тех, кто признал владельчества Бабура на этих землях. Он сам предлагал Бабиру захватить Аргу и Дели, чтобы овладеть несметными